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บทคัดย่อ 
 การตื่นตัวทางการเมืองเป็นปัจจัยส าคัญส าหรับเยาวชน ซึ่งถือเป็นอนาคตของชาติ 
ดังนั้น บทความวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์ 1) เพื่อศึกษาความตื่นตัวทางการเมืองของนักศึกษา
มหาวิทยาลัยขอนแก่นที่มีต่อการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ที่จะมีขึ้นในวันที่  
24 มีนาคม  พ .ศ . 2562 และ  2) เพื่ อศึ กษาทั ศนคติท างการ เมื อ งของนั กศึ กษา
มหาวิทยาลัยขอนแก่นที่มีต่อการเลือกตั้ง โดยศึกษาจากกลุ่มตัวอย่างจ านวน 600 คน  
โดยใช้วิธีการสุ่มตัวอย่างแบบเจาะจง เครื่องมือที่ใช้เป็นแบบสอบถาม โดยใช้สถิติใน 
การวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ค่าความถี่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
 ผลการศึกษาพบว่า สถาบันกล่อมเกลาทางการเมืองมีบทบาทต่อความตื่นตัวทาง
การเมือง อยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉลี่ย 2.12, SD = 0.28) วัฒนธรรมทางการเมือง  
อยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉลี่ย 2.31, SD = 0.31) นักศึกษาร้อยละ 97.77 มีความเข้าใจ
ทางการเมืองเป็นอย่างดี แต่มีรูค้วามสนใจทางการเมืองค่อนข้างน้อย การมีส่วนร่วมทางการ
เมือง อยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉลี่ย 1.55, SD = 0.42) และนักศึกษารับรู้ข้อมูลข่าวสาร
ทางการเมืองผ่านสื่อสังคมออนไลน์ คือ เฟซบุ๊ก มากที่สุด สรุปโดยภาพรวมนักศึกษา
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มหาวิทยาลัยขอนแก่น มีความตื่นตัวทางการเมืองในระดับปานกลาง ซึ่งเป็นผลมาจากการ
ถูกปิดกันการแสดงความคิดเห็นทางการเมืองในช่วงที่ผ่านมา 
 ทัศนคติที่มีต่อการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร นักศึกษาคิดว่าจะออกไปใช้
สิทธิเลือกตั้งร้อยละ 97.33 เหตุผลหลักในการตัดสินใจเลือก คือ นโยบาย ในอนาคต
ประเทศไทยน่าจะมีการรัฐประหารขึ้นอีก และนักศึกษาส่วนใหญ่คิดว่าจะเลือกพรรค 
อนาคตใหม่ มากที่สุด 
 
ค าส าคัญ: ความตื่นตวัทางการเมือง/ นักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่น/ การเลือกตั้ง/  
   ทัศนคติทางการเมือง/ การเลือกตั้งวันที่ 24 มีนาคม พ.ศ.2562 
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ABSTRACT 
 Political Awareness is an important factor for young people regarded 
as the future of the nation. This research was aimed to 1) study the political 
awareness of Khon Kaen University (KKU) students towards the general 
election held on 24 March 2019 and 2) investigate the political attitudes of 
KKU students towards the election. The sample group used in this study was 
600 youths. The purposive sampling was applied, and questionnaires were 
used as the research method. Statistical tools were used to analyze data 

including frequency, percentage, mean, and standard deviation. 

 The finding shows that institutes of political socialization affect the 
political awareness at a moderate level (X̅= 2.12, SD = 0.28). Political culture 

is at a moderate level (X̅= 2.3, SD = 0.31). 99.77 percent of KKU students has 
political understanding well, but they have little knowledge and interest 
in politics. The level of political participation of KKU students is at a moderate 

level (X̅ = 1.55, SD = 0.42). Facebook is the mostly social network that KKU 
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students use to receive political news, the overall level of political awareness 
of KKU students is at a moderate level, resulting from being banned to talk 
about politics in the past.       
 About attitudes towards the 2019 Thai general election, 97.33 
percentages of KKU students will go out for voting. The main reason to vote 
is a policy. In the future, Thailand has the tendency to have the coup. Most 
of the KKU students will vote for the Future Forward Party. 
 
KEYWORDS: Political Awareness/ Khon Kaen University Students/ Election/  
     Political Attitude/ Election on 24 March 2019 
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บทน า 
 นับตั้งแต่ประเทศไทยได้เปลี่ยนแปลงระบอบการปกครองจากสมบรูณาญาสทิธริาชย์
เป็นระบอบประชาธิปไตยโดยคณะราษฎร เมื่อวันที่ 24 มิถุนายน พ.ศ.2475 นับถึงปัจจุบัน
เป็นเวลา 86 ปี ที่ระบอบประชาธิปไตยมีบทบาทในการปกครองประเทศเป็นอย่างมาก  
แต่ถึงกระนั้นระบอบประชาธิปไตยของไทยมิได้มั่นคงและเป็นที่ยอมรับของประชาชน 
อย่างแท้จริง ระบอบประชาธิปไตยของไทยยังอ่อนแอ และไม่สามารถพัฒนาไปสู่เนื้อหาและ
รูปแบบที่สมบูรณ์ได้ สิ่งที่บ่งบอกเราได้ดีคือ การที่ยังมีการปฏิวัติรัฐประหาร ล้มล้าง 
การปกครองในระบอบประชาธิปไตยอยู่เสมอ ซึ่งมีนักวิชาการให้ค าจ ากัดความเหตุการณ์
เช่นนี้ว่า “วงจรอุบาทว์ของการเมืองไทย” (ชัยอนันต์ สมุทวณิช และเชาวนะ ไตรมาศ, 
2556) 
 การเมืองไทยในช่วงที่ผ่านมานับตั้งแต่ปี พ.ศ.2548 จะเห็นได้ว่าเกิดความวุ่นวาย
เป็นอย่างมาก เนื่องจากการไม่ยอมรับกติกาสากลที่เคยปฏิบัติกันมาของกลุ่มการเมืองต่าง ๆ 
ส่งผลให้เกิดปัญหาทางเศรษฐกิจ สังคม และความมั่นคงของประเทศ (สืบวงษ์ สุขะมงคล, 
2557) นักการเมืองส่วนใหญ่ขาดจริยธรรมในการด าเนินกิจกรรมทางการเมือง  เน้นสร้าง
มวลชนเพื่อสนองตอบแก่อ านาจของตนเองโดยไม่สนใจปัญหาปากท้องของประชาชน 
นโยบายการหาเสียงเป็นเพียงเครื่องมือที่สร้างความชอบท าในการได้มาซึ่งอ านาจเท่านั้น 
เมื่อถึงจุดวิกฤตระบอบการเมืองไทยมักจะถูกล้มล้างโดยทหาร (สรรค์ชัย ก าจาย, 2549)  
 ดังนั้นจึงมีนักวิชาการบางคนกล่าวว่าถ้าอยากเห็นการเมืองแบบใหม่ต้องให้คน 
รุ่นใหม่เข้ามาท างานการเมือง ซึ่งสอดคล้องกับรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พ.ศ.2560 ที่ได้ก าหนดให้คนที่มีอายุ 18 ปี ณ วันเลือกตั้งสามารถใช้สิทธิลงคะแนนเสียง
เลือกตั้งได้ หากนับเวลาหลังการปฏิวัติเมื่อปี พ.ศ.2557 เกือบ 5 ปี ที่ระบอบประชาธิปไตย
ของไทยหยุดชะงักลง มีจ านวนคนรุ่นใหม่ที่ยังไม่เคยเลือกตั้งประมาณ 6 ล้านคน ที่รอใช้
สิทธิทางการเมืองตามระบอบประชาธิปไตย  เมื่อวิ เคราะห์ตามสัดส่วนการจัดสรร
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบจัดสรรปันส่วนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญแล้ว 
เสียงของคนกลุ่มนี้จะเท่ากับจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 71 คน ซึ่งเป็นตัวแปรส าคัญ
ในการจัดตั้งรัฐบาลในอนาคต (ทีมข่าวการเมือง Voice TV, 2562) นอกจากนี้ในช่วงก่อน
การเลือกตั้งที่ก าลังจะมาถึงมีหลายหน่วยงาน องค์กร รวมถึงสื่อมวลชน ได้ให้ความสนใจ
เกี่ยวกับกลุ่มคนรุ่นใหม่ที่ยังไม่เคยเลือกตั้ง ได้จัดเวทีเสวนา กิจกรรมรณรงค์ออกเสียง
เลือกตั้ง รวมถึงกิจกรรมอ่ืน ๆ ที่สื่อถึงการมีส่วนร่วมทางการเมือกอีกมากมาย เช่น เสวนา
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วิชาการเรื่อง “การเมืองกับคนรุ่นใหม่” จัดขึ้นเนื่องในวันครบรอบ 70 ปี คณะรัฐศาสตร์ 
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย และเวทีกิจกรรมคนรุ่นใหม่หัวใจประชาธิปไตย จัดโดยทีมข่าวช่อง 
3 คณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) และสถาบันอุดมศึกษา ทั่วประเทศ เป็นต้น 
 นักศึกษามหาวิทยาลัยเป็นอีกกลุ่มตัวแทนคนรุ่นใหม่ที่มีบทบาทต่อการเมืองไทยมา
ตั้งแต่ก่อนปี พ.ศ.2475 (วิทยากร เชียงกูล , 2556) ปรากฏเด่นชัดเมื่อปี พ.ศ.2508  
ที่กลุ่มคนคิดใหม่ได้รวมตัวกันท ากิจกรรมทางสังคมและกิจกรรมที่เป็นประชาธิปไตยมากข้ึน 
จนน าไปสู่ เหตุการณ์ 14 ตุลาคม พ.ศ.2516 ที่ สามารถล้มรัฐบาลเผด็จการของ  
จอมพลถนอม กิตติขจร น ามาสู่การเลือกตั้ง ส.ส. และมีรัฐบาลที่มาจากพลเรือน อย่างไรก็ดี
นักศึกษาเป็นเพียงพลังบริสุทธิ์ ไม่มีอ านาจที่จะเปลี่ยนแปลงได้อย่างเป็นรูปธรรม อ านาจถูก
เปลี่ยนมือจากกลุ่มทหาร กลายเป็นของกลุ่มนักการเมือง ที่มองเห็นประโยชน์ของตน
มากกว่าความอยู่ดีกินดีของประชาชน ซึ่งพวกเขาไม่ต้องการการเปลี่ยนแปลง จึงพยายาม
ต่อต้านกลุ่มนักศึกษาด้วยวิธีการต่าง ๆ จนน าไปสู่การปราบปรามเข่นฆ่านักศึกษาครั้งใหญ่
ในเหตุการณ์ 6 ตุลาคม พ.ศ.2519 ซึ่งนับเป็นเหตุการณ์การที่ท าให้ระบอบประชาธิปไตย
ของไทยถอยหลังครั้งใหญ่ ซึ่งนับแต่นั้นมานักศึกษาได้ลดบทบาททางการเมืองลงไปมาก 
 หากกล่าวถึงการเรียกร้องประชาธิปไตยของกลุ่มนักศึกษาในห้วงหลังการปฏิวัติ
รัฐประหารเมื่อปี พ.ศ.2557 ที่ผ่านมา นอกเหนือจากกรุงเทพมหานครแล้ว จังหวัดขอนแก่น
เป็นอีกพื้นที่หนึ่งที่มีการพูดถึง เพราะมีข่าวการเรียกร้องประชาธิปไตยของนักศึกษาที่แสดง
จุดยืนทางการเมืองไม่เอาเผด็จการของ กลุ่มดาวดิน และยังมีข่าวใหญ่ระดับประเทศที่ทหาร
ควบคุมตัวกลุ่มคนที่ต่อต้านรัฐประหาร ตรวจค้น ยืดอาวุธ และขยายผลจับกุมผู้ร่วมกระท า
การนับ 20 คน ซึ่งเรียกปฏิบัติการครั้งนี้ว่า "ขอนแก่นโมเดล" ประกอบกับจังหวัดขอนแก่น
เป็นฐานเสียงของคนเสื้อแดงที่นิยมในตัว ดร.ทักษิณ ชินวัตร อดีตนายยกรัฐมนตรีอีกด้วย 
และจากประกาศของคณะกรรมการการเลือกตั้ ง  เ รื่ อง  การแบ่ ง เขตเลือกตั้ ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เมื่อวันที่ 
29 พฤศจิกายน พ.ศ.2561 จังหวัดขอนแก่นมีจ านวนเขตเลือกตั้งทั้งหมด 10 เขต มากสุด
เป็นอันดับที่ 3 ของประเทศเท่ากับจังหวัดอุบลราชธานี ซึ่งเป็นรองแค่ กรุงเทพมหานคร 
และจังหวัดนครราชสีมา ดังนั้นเมื่อพูดถึงเรื่องการเมือง จังหวัดขอนแก่นเป็นอีกหนึ่งจังหวัด
ที่น่าสนใจศึกษา 
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 ดังที่กล่าวมาแล้วจะเห็นว่า จังหวัดขอนแก่น ค่อนข้างมีความตื่นตัวทางการเมือง
อยู่มาก โดยเฉพาะกลุ่มของคนรุ่นใหม่ที่อยู่ ในระดับ อุดมศึกษา และโดยเฉพาะ
มหาวิทยาลัยขอนแก่น ด้วยเหตุผลที่มาหาวิทยาลัยขอนแก่นเป็นศูนย์กลางของการศึกษาใน
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ เป็นศูนย์รวมทางความคิด สติปัญญา รวมถึงความเป็นเลิศ
ทางด้านวิชาการ ท าให้มีคนจากหลากหลายภูมิภาคสนใจที่จะเข้าศึกษาที่มหาวิทยาลัย 
แห่งนี้ เป็นจ านวนมาก ประกอบกับมีการแสดงออกทางการเมืองของนักศึกษ า
มหาวิทยาลัยขอนแก่นผ่านสื่อต่าง ๆ บ่อยครั้ง ซึ่งเมื่อเราพูดถึงการศึกษาระดับอุดมศึกษา 
ในจังหวัดขอนแก่น นักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่น จึงมักเป็นตัวเลือกแรก ๆ ที่คนต้องนึก
ถึง 
 ดังนั้นจึงเป็นที่มาของการศึกษาวิจัยครั้งนี้ คือ มุ่งศึกษาถึงความตื่นตัวทางการเมือง
ของนักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่น ที่ยังไม่เคยเลือกตั้งหลังการปฏิวัติรัฐประหารเมื่อวันที่ 
22 พฤษภาคม พ.ศ.2557 ว่ามีความตื่นตัวทางการเมืองมากน้อยเพียงใด และมีทัศนคติต่อ
การเลือกตั้งที่ก าลังจะมีขึ้นอย่างไร ซึ่งผลที่ ได้จะน าไปสู่การเสริมสร้างความเป็น
ประชาธิปไตยที่เข็มแข็งให้เกิดขึ้นในอนาคต 
 

วัตถุประสงค์ของการวิจัย 
 1. เพื่อศึกษาความตื่นตัวทางการเมืองของนักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่นที่มีต่อ
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ที่จะมีขึ้นในวันที่ 24 มีนาคม พ.ศ.2562  
 2. เพื่อศึกษาทัศนคติทางการเมืองของนักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่นที่มีต่อ 
การเลือกตั้ง 
 

ทฤษฎีและกรอบแนวคิดการวิจัย 
 แนวคิดเรื่อง “ความตื่นตัวทางการเมือง” ปัจจุบันเริ่มถูกน ามาใช้เป็นตัวชี้วัดใน 
การวัดระดับการมีส่วนร่วมทางการเมืองของประชาชนในระบอบประชาธิปไตยในวงกว้าง 
มากขึ้น เนื่องจากถือว่าความตื่นตัวทางการเมืองหรือการเคลื่อนไหวทางการเมือง เป็นสิ่งที่
แสดงออกถึงความมั่นคงของระบอบประชาธิปไตยของประเทศ ซึ่ง ลิขิต ธีรเวคิน (2529)  
ได้กล่าวว่า “ความตื่นตัวทางการเมือง” ต้องขึ้นกับองค์ประกอบส าคัญ 3 ประการ ดังนี้ 
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 1. วุฒิภาวะทางการเมืองของผู้สมัครและผู้มีสิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง รวมทั้ง
ต้องมีความรู้ มีข้อมูลข่าวสาร และต้องมีจิตส านึกที่จะรักษา ไว้ซึ่งการปกครองแบบ
ประชาธิปไตย  
 2. วัฒนธรรมทางการเมืองต้องเน้นสิทธิเสรีภาพ ความเสมอภาค ความยุติธรรม 
และน้ าใจนักกีฬา โดยปฏิบัติตามกฎเกณฑ์เป็นเร่ืองส าคัญอย่างยิ่งของการเลือกตั้ง   
 3. การจัดหลักสูตรวิชาที่เกี่ยวกับระบอบปกครองแบบประชาธิปไตยที่มุ่งเน้น 
ในการสร้างจิตส านึกในเรื่องอุดมการณ์ จริยธรรมทางการเมือง มารยาททางการเมื อง 
กระบวนการทางการเมืองแบบประชาธิปไตย โดยน าตัวอย่างการเมืองที่ดีจากประเทศ 
ต่าง ๆ รวมทั้งส่วนดีที่เกิดขึ้นในประเทศ 
 ซึ่งจากที่กล่าวมาข้างต้นผู้วิจัยได้ศึกษาแนวคิดและวิจัยที่เกี่ยวข้อง พบว่ามี
องค์ประกอบส าคัญในการสร้างความตื่นตัวทางการเมือง 5 ประเด็น ดังรายละเอียดที่จะได้
กล่าวถึงต่อไป 
 กรอบแนวคิดการวิจัย 

การศึกษาวิจัยครั้งนี้ ใช้กรอบแนวคิดหลัก 5 ประเด็น ที่มีส่วนส าคัญในการสร้าง
ความตื่นตัวทางการเมืองให้กับนักศึกษา (วัฒนา เซ่งไพเราะ, 2555; ภูสิทธิ์ ขันติกุล, 2553; 
สมปอง รักษาธรรม, 2552; วรา วัฒนาจตุรพร, 2545) ประกอบด้วย 
 1. สถาบันการกล่อมเกลาทางการเมือง คือ กระบวนการอบรมปลูกฝังหรือ
ถ่ายทอดให้สมาชิกเกิดการเรียนรู้ ความรู้ความเข้าใจ ความเชื่อ ค่านิยม ทัศนคติ และ 
เกิดพฤติกรรมทางการเมืองรูปแบบต่าง ๆ 
 2. วัฒนธรรมทางการเมือง คือ แบบแผน พฤติกรรมทางการเมืองของบุคคล  
ซึ่งเป็นผลจากความเชื่อ ค่านิยม และทัศนคติทางการเมืองของบุคคลที่ได้รับการปลูกฝัง 
อบรม และถ่ายทอดสืบทอดต่อกันมา 
 3. ความเข้าใจทางการเมือง และความรู้ความสนใจทางการเมือง คือ ความเข้าใจ
ในเร่ืองของการเมือง และความสนใจที่จะติดตามข่าวสารทางการเมือง 
 4. การมีส่วนร่วมทางการเมือง คือ การที่คนมีสิทธิทางการเมืองตามที่กฎหมาย
ก าหนด และออกไปใช้สิทธินั้นอย่างสม่ าเสมอ 
 5. เทคโนโลยีสมัยใหม่กับการเมือง คือ ช่องทางการรับรู้ข่าวสารทางการเมือง
รูปแบบใหม่ที่เปลี่ยนแปลงไปตามเทคโนโลยีสมัยใหม่ ซึ่งมีส่วนส าคัญในการสร้างวัฒนธรรม
การเมืองรูปแบบใหม่ ๆ 
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วิธีการด าเนินการวิจัย 
 การวิจัยครั้งนี้ได้ก าหนดประชากรคือ นักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่น ที่เข้าศึกษา
นับจากปีการศึกษา 2557 (รหัส 57) ถึงปัจจุบัน ปีการศึกษา 2562 (รหัส 62) และ 
เป็นผู้ที่ยังไม่เคยเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ส.ส.) มาก่อน โดยแบ่งกลุ่มประชากร
ออกเป็น 3 กลุ่ม ตามกลุ่มวิชาชีพที่ศึกษา ได้แก่ กลุ่มวิชาชีพวิทยาศาสตร์สุขภาพ  
กลุ่มวิชาชีพวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี กลุ่มวิชาชีพมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ จ านวน
กลุ่มละ 200 ตัวอย่าง โดยใช้วิธีการสุ่มตัวอย่างแบบเจาะจง (Purposive Sampling)  
รวมทั้งสิ้น 600 ตัวอย่าง 
 เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษา เป็นแบบสอบถามชนิดตอบเอง ประกอบไปด้วย  
7 ส่วน คือ 1) ข้อมูลทั่วไป 2) สถาบันการกล่อมเกลาทางการเมือง 3) วัฒนธรรม 
ทางการเมือง 4) ความเข้าใจทางการเมือง และความรู้ความสนใจทางการเมือง 5) การมี
ส่วนร่วมทางการเมือง 6) เทคโนโลยีสมัยใหม่กับการเมือง 7) ทัศนคติต่อการเลือกตั้ง  
ซึ่งแบบสอบถามผ่านการปรึกษาจากผู้เชียวชาญและทดสอบความเที่ยงแล้ว การวัด 
แบ่งออกเป็น 3 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 ประกอบด้วย ตอนที่ 2 ตอนที่ 3 และตอนที่ 5 แบ่งระดับ
การวัดความตื่นตัวเป็น 3 ระดับได้แก่ มาก ปานกลาง น้อย ส่วนที่ 2 ประกอบด้วย ตอนที่ 4 
แบ่งการวัดออกเป็น ใช่ (ทราบ) และไม่ใช่ (ไม่ทราบ) ส่วนที่ 3 ประกอบด้วย ตอนที่ 6  
แบ่งการวัดออกเป็น ใช่ และไม่ใช่ และส่วนที่ 4 เป็นข้อมูลในตอนที่ 7 เป็นข้อมูลที่ 
เปิดโอกาสให้ผู้ตอบแบบสอบถามได้แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับการเลือกตั้งแบบอิสระ  
 การแปลผล ส่วนที่ 1) แบ่งตามเกณฑ์ของ บุญชม ศรีสะอาด (2545) วิเคราะห์
ข้อมูลโดยใช้ค่าเฉลี่ย (Mean: X̅) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (SD) และก าหนดค่าคะแนน
ของการวัด และเกณฑ์ระดับออกเป็น ค่าเฉลี่ยระหว่าง 1-1.49 หมายถึง ระดับความตื่นตัว
น้อย ค่าเฉลี่ยระหว่าง 1.5-2.49 หมายถึง ระดับความตื่นตัวปานกลาง และค่าเฉลี่ยระหว่าง 
2.5-3 หมายถึงระดับความตื่นตัวมาก ส่วนที่ 2) ตอนที่ 4 ก าหนดเกณฑ์ค าตอบมี 2 ค าตอบ 
คือ ใช่หรือไม่ใช่ โดยข้อที่ตอบถูกจะได้ 1 คะแนน ข้อที่ตอบผิดจะได้ 0 คะแนน และน า
คะแนนมารวมกันหาค่าเฉลี่ย การแปลผลคะแนนพิจารณาโดยการน าเกณฑ์ของ บลูม 
(Bloom, 1967) แบ่งได้เป็นคะแนนมากกว่าร้อยละ 80 หมายถึงระดับมาก คะแนนระหว่าง
ร้อยละ 60-80 หมายถึงระดับปานกลาง และคะแนนน้อยกว่าร้อยละ 60 หมายถึงระดับ
น้อย และส่วนที่ 3) ตอนที่ 6 วิเคราะห์โดยคิดเป็นเปอร์เซ็นต์จากการตอบค าถาม 
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 วิธีการเก็บรวมรวมข้อมูล เป็นการเก็บข้อมูลด้วยการแจกแบบสอบถามรายบุคคล 
โดยขอความอนุเคราะห์ให้ตอบแบบสอบถามตามความเป็นจริง ระยะเวลาการเก็บข้อมูล 
15 กุมภาพันธ์-23 มีนาคม 2562 
 การวิเคราะห์ข้อมูล จัดท าฐานข้อมูลด้วยโปรแกรมการวิเคราะห์ข้อมูลทาง
สังคมศาสตร์เพื่อหาความถี่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  
 

ผลการวิจัย 
 ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป 
 อัตราตอบแบบสอบถาม ร้อยละ 100 (600/600) 
 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศชาย (ร้อยละ 50.17) สถานภาพการสมรสโสด 
คิดเป็นร้อยละ 99 การนับถือศาสนาของผู้ตอบแบบสอบถาม ร้อยละ 97.83 นับถือศาสนา
พุทธ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ศึกษาอยู่ชั้นปีที่ 1 คิดเป็นร้อยละ 39.83 และภูมิล าเนา 
กลุ่มตัวอย่างมาจากภาคตะวันออกเฉียงเหนือร้อยละ 89.50 
 ตอนที่ 2 สถาบันการกล่อมเกลาทางการเมือง 
 การกลอมเกลาทางการเมืองโดยภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง โดยสถาบันที่มี
บทบาทในการกล่อมเกลาทางการเมืองมากที่สุดคือ สถาบันสื่อมวลชน มีค่าเฉลี่ย 2.37 ลอง
ลงมาค่าเฉลี่ยใกล้เคียงกันคือ สถาบันการศึกษา และกลุ่มเพื่อน มีค่าเฉลี่ย 2.26 และ 2.23 
ตามล าดับ และสถาบันที่มีผลต่อความตื่นตัวทางการเมืองน้อยที่สุดคือ สถาบันทางการเมือง 
มีค่าเฉลี่ย 1.81 รายละเอียดดังตารางที่ 1 
 
ตารางที่ 1  ภาพรวมการกล่อมเกลาทางการเมืองผ่านสถาบันต่าง ๆ 
 

การกล่อมเกลาทางการเมือง 𝐗 SD แปลผล 
สถาบันครอบครัว 1.98 0.43 ปานกลาง 
กลุ่มเพื่อน 2.23 0.47 ปานกลาง 
สถาบันการศึกษา 2.26 0.45 ปานกลาง 
สถาบันสื่อมวลชน 2.37 0.41 ปานกลาง 
สถาบันทางการเมือง 1.81 0.35 ปานกลาง 

เฉลี่ย 2.12 0.28 ปานกลาง 
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 ตอนที่ 3 วัฒนธรรมทางการเมือง 
 จากผลการส ารวจพบว่าวัฒนธรรมความตื่นตัวทางการเมืองของนักศึกษา
มหาวิทยาลัยขอนแก่นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ย 2.31 ประเด็นที่มีความตื่นตัว 
มากที่สุดคือ เป็นเรื่องธรรมดาที่ทุกคนจะได้รับสิทธิทางกฎหมายเท่าเทียมกันไม่ว่าจะเป็น 
คนจน คนรากหญ้า หรือ คนรวย คนมีเงิน มีค่าเฉลี่ย 2.70 รองลงมาคือ เรื่องการเมืองและ
การปกครองเป็นเร่ืองของประชาชนทุกคน ไม่ใช้เฉพาะนักการเมือง หรือคนบางกลุ่มเท่านั้น 
มีค่าเฉลี่ย 2.63 
 ในขณะที่วัฒนธรรมทางการเมืองที่มีความตื่นตัวทางการเมืองน้อยที่สุดคือ  
กลุ่มค าถามเชิงลบ มีค่าเฉลี่ยเท่ากันที่ 1.85 คือ บางครั้งการคอรัปชั่นในรัฐบาลก็เป็น
สิ่งจ าเป็นเพื่อที่จะให้รัฐบาลสามารถท างานได้ และในการจ้างใครมาท างานสักคน เราควร
เลือกให้โอกาสแก่ญาติหรือเพื่อนก่อน แม้ว่าจะมีบุคคลอื่นที่มีคุณสมบัติเหมาะสมกับงานนั้น
มากกว่าก็ตาม รายละเอียด ดังตารางที่ 2 
 
ตารางที่ 2  วฒันธรรมทางการเมืองกับความตื่นตัวทางการเมืองของนักศึกษา 

มหาวิทยาลยัขอนแก่น 
 

ประเด็นการพิจารณา 𝐗 SD 
ระดับ 

ความตื่นตัว 

1. ท่านมีความเชื่อมั่น และชื่นชมในระบอบการปกครองที่มีสถาบัน
พระมหากษัตริย์เป็นสถาบันสูงสุด ที่จะสามารถแก้ปัญหาของชาติให้
มั่นคงยั่งยืน และมีความเหมาะสมต่อการปกครองในประเทศไทย  

2.42 0.64 ปานกลาง 

2. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ที่ผู้น ารัฐบาลเปรียบเสมือนหัวหน้าครอบครัว
ใหญ่ ฉะนั้นเราควรจะท าตามการตัดสินใจของรัฐบาล  

1.99 0.74 ปานกลาง 

3. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ที่ว่าเร่ืองการเมืองและการปกครองเป็นเรื่อง
ของประชาชน ทุกคน ไม่ใช้เฉพาะนักการเมือง หรือคนบางกลุ่ม
เท่านั้น  

2.63 0.57 มาก 

4. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ที่ว่าเป็นเรื่องธรรมดาที่ทุกคนจะได้รับสิทธิ
ทางกฎหมายเท่าเทียมกันไม่ว่าจะเป็นคนจน คนรากหญ้า หรือ 
คนรวย คนมีเงิน 

2.70 0.51 มาก 

5. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ที่ระบบพรรคพวก เครือญาตินั้น ถือเป็น
ค่านิยมที่มีความส าคัญทางการเมืองทั้งจากในอดีตจนถึงปัจจุบัน 

2.25 0.73 ปานกลาง 

 



วารสารด้านการบริหารรัฐกิจและการเมือง 
ปีที่ 8 ฉบับที ่3 (กันยายน-ธันวาคม 2562) 

 105 

ตารางที่ 2  (ต่อ) 
 

ประเด็นการพิจารณา 𝐗 SD 
ระดับ 

ความตื่นตัว 

6. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ที่ว่า การช่วยเหลือเกื้อกูลกันหรือระบบ
อุปถัมภ์นั้นยังเป็นพฤติกรรมที่ปฏิบัติกันอยู่ในสังคมไทย  

2.47 0.64 ปานกลาง 

7. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ว่า กฎกติกา กฎหมาย ในปัจจุบันไม่สามารถ
แก้ปัญหาสถานการณ์ทางการเมืองของไทยได้   

2.44 0.61 ปานกลาง 

8. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ที่ว่าทหาร ควรลดบทบาทที่มีต่อเรื่อง 
การเมืองไทย 

2.55 0.54 มาก 

9. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ที่ว่า การเมืองไทยเป็นเรื่องของทุกคน  
ไม่ใชเ่ฉพาะกลุ่มชนชั้นน า ทหาร นักธุรกิจ ผู้มีการศึกษาสูงเท่านั้น 

1.92 0.76 ปานกลาง 

10. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ที่ว่า ปัจจุบันคนไทยยังมีค่านิยมเคารพ 
นับถือคนที่มีเงิน กลุ่มคนชั้นสูงทางสังคม และคนที่มีต าแหน่งหน้าที่
การงานระดับสูงอยู่เช่นเดิม 

2.46 0.65 ปานกลาง 

11. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ที่ การเคลื่อนไหว ชุมนุมทางการเมืองของ
กลุ่มองค์กรทางการเมืองต่าง ๆ ย่อมมีผลประโยชน์แอบแฝงอยู่ด้วย
เสมอ 

2.45 0.61 ปานกลาง 

*12. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ที่ว่า บางครั้งการคอรัปชั่นในรัฐบาลก็เป็น
สิ่งจ าเปน็เพื่อที่จะให้รัฐบาลสามารถท างานได้ 

1.85 0.82 ปานกลาง 

13.ท่านเห็นด้วยหรือไม่ที่ว่า บุคคลที่มีการศึกษาดีกว่าควรจะมี
บทบาทในทางการเมืองมากกว่าคนที่มีการศึกษาน้อยกว่า 

2.13 0.7 ปานกลาง 

14. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ที่ว่า คนที่มีประวัติส่วนตัวไม่ดี สามารถ
ท างานทางการเมืองให้ดีได้ 

2.11 71 ปานกลาง 

*15. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ที่ว่า ในการจ้างใครมาท างานสักคน  
เราควรเลือกให้โอกาสแก่ญาติหรือเพื่อนก่อน แม้ว่าจะมีบุคคลอื่นที่มี
คุณสมบัติเหมาะสมกับงานนั้นมากกว่าก็ตาม 

1.85 0.82 ปานกลาง 

16. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ที่ว่าผู้หญิงสามารถเป็นนักการเมืองที่ดี 
เท่าเทียมกับผู้ชายได้ 

2.60 0.58 มาก 

17. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ที่ว่า เด็กสามารถขัดหรือไม่ท าตาม 
ค าสั่งสอนของพ่อแม่ได้ ถ้าหากสิ่งนั้นเป็นสิ่งที่ไม่ถูกต้อง 

2.45 0.65 ปานกลาง 

เฉลี่ย 2.31 0.31 ปานกลาง 

*ค าถามเชิงลบ 
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 ตอนที่ 4 ความเข้าใจทางการเมือง และความรูค้วามสนใจทางการเมือง 
 พบว่า ความเข้าใจทางการเมืองของนักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่น มีความเข้าใจ
ทางการเมืองในระดับมากมีค่าเฉลี่ย 97.77 โดยมีผู้ตอบค าถามในระดับมาก 582 คน  
คิดเป็นร้อยละ 97 ระดับปานกลาง 17 คน คิดเป็นร้อยละ 2.83 และระดับน้อย  
1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.17 ดังตารางที่ 3 
 และในประเด็นค าถาม ความรู้ความสนใจทางการเมือง  พบว่านักศึกษา
มหาวิทยาลัยขอนแก่นมีความรู้ความสนใจทางการเมืองในระดับน้อยค่าเฉลี่ย 18.65  
โดยมีผู้ตอบค าถามถูกระดับน้อย 595 คน คิดเป็นร้อยละ 99.17 ระดับปานกลาง 5 คน 
คิดเป็นร้อยละ 0.83 รายละเอียดดังตารางที่ 4 
 
ตารางที่ 3  ความเข้าใจทางการเมืองของนักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่น 
 

ความเขา้ใจทางการเมือง ใช ่ ร้อยละ ไม่ใช ่ ร้อยละ 

1. ทุกคนมีสิทธิ แสดงความคิดเห็นทางการเมืองทั้งสอดคล้อง 
หรือแตกต่างกับผู้อื่น 

598 99.67 2 0.33 

2. การออกเสียงเลือกตั้งโดยอิสระเป็นสิทธิขั้นพื้นฐานใน
ระบอบประชาธิปไตยที่ท่านจะลงคะแนนเสียงให้ใครก็ได้ที่
ท่านชื่นชอบ 

597 99.50 3 0.50 

3. ทุกคนมีสิทธิในการแสดงออกทางการเมือง แสดงความนิยม
ชมชอบพรรคการเมือง ไม่ว่าจะเป็นฝ่ายใดภายใต้กรอบ
กฎหมาย 

591 98.50 9 1.50 

4. ท่านสามารถเลือกผู้แทนที่ดีจากพรรคการเมืองใดก็ได้   
ไม่ว่าจะเป็นผู้น าที่อยู่ในภูมิภาคเดียวกับท่านหรือไม่ก็ตาม 

580 96.67 20 3.33 

5. มนุษย์ทุกคนเกิดมามีศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์เท่าเทียมกัน
ไม่ว่าจะยากดีมีจนหรือเกิดในตระกูลใด ๆ ในสังคมก็ตาม  

590 98.3) 10 1.67 

6. เสรีภาพของบุคคลเป็นสิทธิโดยธรรมชาติไม่มีใครละเมิดได้ 587 97.83 13 2.17 
7. ความเห็นของท่านมีความส าคัญแต่ต้องไม่มากไปกว่าที่คน
อื่น ๆ ในสังคมม ี 

581 96.83 19 3.17 

8. ท่านไม่มีสิทธิ์บังคับให้บุคคลอื่นลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง
ตามที่ท่านต้องการได้ 

584 97.33 16 2.67 

9. รัฐบาลไม่มีสิทธิ์แทรกแซงการด ารงชีวิตอยู่โดยชอบของ
ประชาชน  

577 96.17 23 3.83 
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ตารางที่ 3  (ต่อ) 
 

ความเขา้ใจทางการเมือง ใช ่ ร้อยละ ไม่ใช ่ ร้อยละ 

10. ประชาชนสามารถตรวจสอบการท างานของรัฐบาลได้   
ถ้าการกระท าดังกล่าวชอบด้วยกฎหมายและรัฐธรรมนูญ  

592 98.67 8 1.33 

11. ประชาชนมีสิทธิ์ในการออกเสียงเพื่อแสดงจุดยืนทาง
การเมืองได้คนละ 1 เสียง ไม่ว่าจะเป็นผู้ใดก็ตาม  

587 97.83 13 2.17 

12. เราทุกคนในฐานะเป็นสมาชิกคนในสังคม สามารถพัฒนา
สร้างสรรค์สังคมหรือประเทศชาติให้ดีขึ้นได้ 

586 97.67 14 2.33 

13. การรวมตัวทางการเมืองของกลุ่มคนที่มีอุดมการณ์ทาง
การเมืองเหมือนกันจะท าให้พลังในการต่อสู้ทางการเมือง
สูงขึ้นมากกว่าการต่อสู้เพียงล าพัง  

578 96.33 22 3.67 

14. การตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนอย่าง
สมเหตุสมผลเป็นสิ่งที่รัฐบาลต้องกระท า  

585 97.50 15 2.50 

เฉลี่ย  97.72  2.28 

 
ตารางที่ 4  ความรู้ความสนใจทางการเมืองของนักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่น 
 

ความรู้ความสนใจทางการเมือง ทราบ ร้อยละ ไม่ทราบ ร้อยละ 

1. พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา เป็นนายกรัฐมนตรี 
คนที่เท่าไร  

160 26.67 440 73.33 

2. รัฐธรรมนูญฉบับปี พ.ศ.2560 เป็นฉบับที่เท่าไร 54 9.00 546 91.00 
3. รัฐธรรมนูญฉบับปี พ.ศ.2560 มีทั้งหมดกี่มาตรา 13 2.17 587 97.83 
4. จ านวน ส.ส. แบบแบ่งเขตทั้งประเทศมีทั้งหมดกี่เขต 61 10.17 539 89.83 
5. ผู้ที่จะสมัครเป็น ส.ส. ต้องมีอายุกี่ปีขึ้นไป 32 5.33 568 94.67 
6. ผู้ที่จะสมัคร ส.ส. ต้องจบการศึกษาระดับใดถึงจะ
สมัครได ้

20 3.33 580 96.67 

7.  จั งหวัดขอนแก่นแบ่ ง เขตการ เลื อกตั้ ง  ส .ส .  
เป็นทั้งหมดกี่เขต 

37 6.17 563 93.83 

8. ตาม  พรบ .ประกอบรั ฐธ รรมนูญ  พ .ศ . 2561  
สว. มีวาระกี่ปี  

90 15.00 510 85.00 

9. ท่านทราบหรือไม่ว่าประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ
ชื่อว่าอะไร  

9 1.50 591 98.50 

10. ท่านทราบหรือไม่ว่าตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
มีทั้งหมดกี่คน  

18 3.00 582 97.00 
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ตารางที่ 4  (ต่อ) 
 

ความรู้ความสนใจทางการเมือง ทราบ ร้อยละ ไม่ทราบ ร้อยละ 

11. ท่านทราบหรือไม่ว่า สว.โดยต าแหน่ง ตาม พรบ.
ประกอบรั ฐธ รรมนูญว่ า ด้ ว ยการ ได้ มา ซ่ึ ง  สว . 
ปี พ.ศ.2561 มีกี่ต าแหน่ง  

29 4.83 571 95.17 

12. หัวหน้าพรรคไทยรักษาชาติชื่อว่าอะไร 31 5.17 569 94.83 
13. ใครเป็นแคนดิเดต (Candidate) นายกรัฐมนตรี 
พรรคเพื่อไทย 

298 49.67 302 50.33 

14. ใครเป็นแคนดิเดต (Candidate)นายกรัฐมนตรี 
พรรคอนาคตใหม่ 

406 67.67 194 32.33 

15. ใครเป็นแคนดิเดต (Candidate) นายกรัฐมนตรี 
พรรคพลังประชารัฐ  

372 62.00 228 38.00 

16. ใครเป็นแคนดิเดต (Candidate) นายกรัฐมนตรี 
ของพรรค ประชาธิปัตย์ 

322 53.67 278 (46.33) 

เฉลี่ย  18.66  81.34 

 
 ตอนที่ 5 การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
 จากผลการส ารวจพบว่าความตื่นตัวทางการเมืองในประเด็นการมีส่วนร่วมทางการ
เมืองของนักศึกษามาหาวิทยาลัยขอนแก่น อยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ย 1.55 ประเด็นที่
มีการตื่นตัวมากที่สุดคือ ท่านไปใช้สิทธิในการเลือกตั้งระดับท้องถิ่น และระดับชาติ ทุกครั้ง 
มีค่าเฉลี่ย 2.47 รองลงมาคือ ท่านชักชวนเพื่อนไปลงคะแนนเสียงเลือกตั้งทั้งระดับท้องถิ่น 
และระดับชาติ มีค่าเฉลี่ย 2.18 
 ขณะที่ความตื่นตัวทางการเมืองน้อยที่สุด คือ ท่านเคยบริจาคเงินช่วยเหลือพรรค
การเมือง หรือกลุ่มทางการเมือง มีค่าเฉลี่ย 1.13 รายละเอียด ดังตารางที่ 5 
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ตารางที่ 5  การมีส่วนร่วมทางการเมืองของนักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่น 
 

การมีส่วนร่วมทางการเมือง 𝐗 SD 
ระดับ 

ความตื่นตัว 

1. ท่านไปใช้สิทธิในการเลือกตั้งระดับท้องถิ่น และระดับชาติ  ทุกครั้ง 
หรือจะไปใช้สิทธิเลือกตั้ง (ส.ส. ครั้งแรก) 

2.47 0.75 ปานกลาง 

2. ท่านได้ชักชวนเพื่อน ไปลงคะแนนเสียงเลือกตั้งทั้งใน ระดับท้องถิ่น 
และระดับชาติ 

2.18 0.7 ปานกลาง 

3. ท่านเคยเข้าร่วมการรณรงค์หาเสียงเลือกตั้งของผู้สมัครรับเลือกตั้ง 
ทั้งระดับท้องถิ่น และระดับชาติ 

1.60 0.73 ปานกลาง 

4. ท่านเคยเข้าร่วมฟังบรรยาย อภิปราย หรือสัมมนาเกี่ยวกับการเมือง 
พรรคการเมือง ทั้งระดับท้องถิ่นและดับชาติ 

1.76 0.73 ปานกลาง 

5. ท่านประชาสัมพันธ์หรือเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารเพื่อกระตุ้นให้ผู้อื่นไป
ใช้สิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งทั้งระดับ ท้องถิ่นและระดับชาติ   

1.42 0.64 น้อย 

6. ท่านสมัครเป็นสมาชิกพรรคใดพรรคการเมืองหนึ่ง 1.30 0.62 น้อย 
7. ท่านเคยร่วมหาเสียงให้กับนักการเมือง หรือกลุ่มทางการเมืองท้องถิ่น
และการเมืองระดับชาติ ด้วยการติดป้าย หาเสียง ติดสติกเกอร์ เป็นต้น 

1.32 0.6 น้อย 

8. ท่านเคยบริจาคเงินช่วยเหลือพรรคการเมือง หรือกลุ่มทางการเมือง  1.13 0.35 น้อย 
9. ท่านเข้าฟังการปราศรัยของนักการเมืองท้องถิ่น หรือนักการเมือง
ระดับชาต ิ 

1.39 0.64 น้อย 

10. ท่านเคยเข้าร่วมชุมชนประท้วงเจ้าหน้าที่ของหน่วยงานภาครัฐ 
ที่ทุจริต  

1.35 0.62 น้อย 

11. ท่านเคยเข้าร่วมชุมนุม เดินขบวน ประท้วงขับไล่รัฐบาล 1.39 0.63 น้อย 
12. ท่านเคยเข้าร่วมลงชื่อขับไล่นักการเมืองท้องถิ่น ระดับชาติ หรือ
คณะรัฐบาล 

1.26 0.54 น้อย 

เฉลี่ย 1.55 0.42 ปานกลาง 

 
 ตอนที่ 6 เทคโนโลยีสมัยใหม่กับการเมือง 
 จากกลุ่มตัวอย่าง 600 ตัวอย่าง พบว่า มีการใช้งานอินเตอร์เน็ตเป็นประจ า  
599 ตัวอย่าง คิดเป็น 99.83 เปอร์เซ็นต์ โดยใช้งานอินเตอร์เน็ตเฉลี่ยประมาณ 7.5 ชั่วโมง
ต่อวัน ช่องทางการรับรู้ข้อมูลข่าวสารทางการเมืองอันดับแรกคือ Facebook ลองลงมาคือ 
YouTube รายละเอียด ดังตารางที่ 6 
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 ในส่วนของประเด็นค าถามที่ว่า  ท่านเป็นเพื่อนหรือกดติดตามแฟนเพจของ
นักการเมืองหรือพรรคการเมือง คิดเป็นร้อยละ 42.17 ช่องทางการสื่อสารสมัยใหม่มีผลต่อ
การตัดสินใจเลือกนักการเมืองทั้งในระดับท้องถิ่นและระดับชาติ  คิดเป็นร้อยละ 96 
สื่อโซเชียลมีเดีย ในปัจจุบันมีส่วนท าให้ท่านรู้จักนักการเมืองและพรรคการเมืองมากขึ้น  
คิดเป็นร้อยละ 97 สื่อโซเชียลมีเดีย ท าให้การเมืองไทยแตกแยกมากขึ้น คิดเป็นร้อยละ 
77.33 และสื่อโซเชียลมีเดีย มีส่วนท าให้ท่านอยากออกไปใช้สิทธิ์ทางการเมืองมากขึ้น 
คิดเป็นร้อยละ 92.17 รายละเอียด ดังตารางที่ 7 
 
ตารางที่ 6  ช่องทางการรับข่าวสารทางการเมืองของนักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่น 
 

จ านวนช่องทางการรับรู้ข้อมูลข่าวสารการเมือง จ านวนคน ร้อยละ 
1. Facebook    547 91.17 
2. YouTube   361 60.17 
3. Twitter       312 52.00 
4. Instagram   282 47.00 
5. เพื่อน 277 46.17 
6. เว็บไซต์ตา่ง ๆ 244 40.67 
7. โทรทัศน์   216 36.00 
8. Line      216 36.00 
9. ผู้ปกครอง   152 25.33 
10. ครู อาจารย์      80 13.33 
11. วิทยุ   46 7.67 
12. นักการเมือง 45 7.50 
13. หนังสือพิมพ ์ 43 7.17 
14. เจ้าหน้าท่ีรัฐ  13 2.17 
15. ช่องทางอื่น ๆ 7 1.17 

 
 
 
 



วารสารด้านการบริหารรัฐกิจและการเมือง 
ปีที่ 8 ฉบับที ่3 (กันยายน-ธันวาคม 2562) 

 111 

ตารางที่ 7  เทคโนโลยีสมัยใหม่กับการเมืองที่ส่งผลต่อความตื่นตัวทางการเมือง 
 

เทคโนโลยีสมัยใหม่กบัการเมือง ใช ่ ร้อยละ ไม่ใช ่ ร้อยละ 

1. ท่านเป็นเพื่อนหรือกดติดตามแฟนเพจของนักการเมือง
หรือพรรคการเมืองใด ๆ 

253 42.17 347 57.83 

2. ช่องทางการสื่อสารสมัยใหม่มีผลต่อการตัดสินใจเลือก
นักการเมืองทั้งในระดับท้องถิ่นและระดับชาติ 

576 96.00 24 4.00 

3. สื่อโซเชียลมีเดีย มีส่วนท าให้ท่านรู้จักนักการเมืองและ
พรรคการเมืองมากขึ้น 

582 97.00 18 3.00 

4. สื่อโซเชียลมีเดีย ท าให้การเมืองไทยแตกแยกมากขึ้น 440 73.33 160 26.67 
5. สื่อโซเชียลมีเดีย มีส่วนท าให้ท่านอยากออกไปใช้สิทธิ์
ทางการเมืองมากขึ้น 

553 92.17 47 7.83 

 
 ตอนที่  7 ทัศนคติของนักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่นที่มีต่อการเลือก
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร วันที่ 24 มีนาคม พ.ศ.2562 
 ในประเด็นแรก ท่านจะออกไปลงคะแนนเสียงในวันเลือกตั้ง คิดเป็นร้อยละ 97.33 
การเลือกตั้งครั้งนี้ไม่เป็นประชาธิปไตยแท้จริง คิดเป็นร้อยละ 65.50 ระเบียบ กฎหมาย 
กติกาต่าง ๆ ในการเลือกตั้งครั้งนี้ไม่เป็นกลางทางการเมือง  คิดเป็นร้อยละ 74.50  
หลังการเลือกตั้ง วันที่ 24 มีนาคม 2562 ประเทศไทยจะเกิดเหตุการณ์ความวุ่นวายทาง 
การเมืองขึ้นอีก คิดเป็นร้อยละ 61.50 ในอนาคตประเทศไทยจะมีการปฏิวัติรัฐประหาร 
ขึ้นอีก คิดเป็นร้อยละ 68.17 เหตุผลหลักในการตัดสินใจเลือกสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คือ 
นโยบาย คิดเป็นร้อยละ 61.46 และนักศึกษารู้สึกเบื่อหน่ายทางการเมือง คิดเป็นร้อยละ 
77.67 รายละเอียดดังตารางที่ 8  
 นอกจากนี้ส่วนสุดท้ายเป็นค าถามปลายเปิดที่ให้ผู้ตอบแบบสอบถามได้แสดง 
ความคิดเห็นเกี่ยวกับการเลือกตั้งในวันที่ 24 มีนาคม 2562 ประกอบด้วยประเด็นที่หนึ่ง  
ท่านจะเลือกพรรคการเมืองใด ในประเด็นนี้มีผู้ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น ร้อยละ 50.17  
โดยเลือกพรรคอนาคตใหม่มากที่สุด ประเด็นที่สองพรรคการเมืองใดจะชนะการเลือกตั้ง  
ในประเด็นนี้มีผู้ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น ร้อยละ 50 โดยเลือกตอบพรรคเพื่อไทยจะชนะ
การเลือกตั้งมากที่สุด และในประเด็นสุดท้ายคือ ท่านอยากให้ใครเป็นนายกรัฐมนตรี 
คนต่อไป ในประเด็นนี้มีผู้ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น ร้อยละ 53 โดยอยากให้ นายธนาธร  
จึงรุ่งเรืองกิจ เป็นนายกรัฐมนตรีมากที่สุด รายละเอียด ดังตางรางที่ 9 
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ตารางที่ 8  ข้อมูลเก่ียวกับการเลือกตั้ง ส.ส. วันที่ 24 มีนาคม พ.ศ. 2562 
 

ค าถามเกี่ยวกบัการเลือกตัง้ ส.ส. วันที ่24 มีนาคม พ.ศ.2562 จ านวน ร้อยละ 

1. ท่านออกจะไปลงคะแนนเสียงในวันเลือกตั้งที่จะมาถึง หรือไม่   
          ไป 584 97.33 
          ไม่ไป 9 1.50 
          ไม่แน่ใจ 7 1.17 
3. ท่านคิดว่าระเบียบ กฎหมาย กติกาต่าง ๆ ในการเลือกตั้งครั้งนี้เป็นกลางทางการเมืองหรือเป็นประชาธิปไตย 
    หรือไม ่
           เป็นกลาง 74 12.33 
           ไม่เป็นกลาง 447 74.50 
           ไม่แน่ใจ 79 13.17 
4. ทานคิดว่าหลังการเลือกตั้ง วันที่ 24 มีนาคม พ.ศ.2562 ประเทศไทยจะเกิดเหตุการณ์ความวุ่นวายทาง 
    การเมืองขึ้นอกีหรือไม ่ 
          เกิด 369 61.50 
          ไม่เกิด 48 8.00 
          ไม่แน่ใจ 183 30.50 
5. ท่านคิดว่าในอนาคตประเทศไทยจะมกีารปฏวิัติรัฐประหารขึ้นอกีหรือไม่ 
          เกิด 409 68.17 
          ไม่เกิด 41 6.83 
          ไม่แน่ใจ 150 25.00 
7. เหตุผลในการตัดสินใจเลือก ส.ส. ของท่าน ตัดสินใจด้วยเหตุผลใด    
          ตัวบุคคล 137 20.00 
          พรรคการเมือง 119 17.37 
          นโยบาย 421 61.46 
          อื่น ๆ 8 1.17 
8. ท่านรู้สึกเบื่อหน่ายทางการเมืองหรือไม่   
          เบื่อหน่าย 466 77.67 
          ไม่เบื่อหน่าย 134 22.33 
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ตารางที่ 9  ค าถามปลายเปิดเกี่ยวกับการเลือกตั้ง ส.ส. วันที่ 24 มีนาคม พ.ศ.2562 
 

ประเด็นค าถาม จ านวน ร้อยละ 
ท่านจะเลือกพรรคการเมืองใด   
          ไม่ประสงค์ตอบค าถาม 299 49.83 
          พรรคอนาคตใหม ่ 227 37.83 
          พรรคเพื่อไทย 41 6.83 
          พรรคพลังประชารัฐ 12 2.00 
          พรรคเศรษฐกิจใหม ่ 10 1.67 
          พรรคอื่น ๆ 11 1.84 
ท่านคิดว่าพรรคการเมืองใดจะชนะการเลือกตั้ง   
          ไม่ประสงค์ตอบค าถาม 300 50.00 
          พรรคเพื่อไทย 107 17.83 
          พรรคพลังประชารัฐ 100 16.67 
          พรรคอนาคตใหม ่ 85 14.17 
          พรรคอื่น ๆ 8 1.33 
ท่านอยากให้ใครเป็นนายกรัฐมนตรีคนต่อไป   
          ไม่ประสงค์ตอบค าถาม 282 47.00 
          นายธนาธร จึงรุ่งเรืองกิจ 232 38.67 
          นางสุดารตัน์ เกยุราพันธุ์ 38 6.33 
          นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ 13 2.17 
          พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา  14 2.33 
          อื่น ๆ 21 3.50 

 

สรุปผลวิจัย 
 การศึกษาครั้งนี้พบว่า นักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่นมีความตื่นตัวทางการเมือง
โดยเฉลี่ยอยู่ในระดับปานกลาง โดยแบ่งแยกเป็นประเด็น 1) การกล่อมเกลาทางการเมืองอยู่
ในระดับปานกลาง 2) วัฒนธรรมทางการเมืองอยู่ในระดับปานกลาง 3) ความเข้าใจทาง
การเมืองอยู่ในระดับดี แต่ความรู้ความสนใจทางการเมืองค่อนข้างน้อย 4) การมีส่วนร่วม
ทางการเมืองอยู่ในระดับปานกลาง 5) เทคโนโลยีสมัยใหม่มีส่วนส าคัญในการรับรู้ข้อมูล
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ข่าวสารทางการเมืองและการตัดสินใจในทางการเมือง และทัศนคติของนักศึกษา
มหาวิทยาลัยขอนแก่นที่มีต่อการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร วันที่ 24 มีนาคม  
พ.ศ. 2562 นักศึกษาส่วนใหญ่อยากออกไปใช้สิทธิเลือกตั้ง แต่ยังคิดว่าการเลือกตั้งครั้งนี้ 
ยังมีปัญหาหลาย ๆ ด้านที่อาจจะท าให้การเลือกตั้งไม่เป็นประชาธิปไตยที่แท้จริง ซึ่งท าให้
คนกลุ่มนี้รู้สึกเบื่อหน่ายทางการเมือง 
 การกล่อมเกลาทางการเมือง จากการศึกษาในครั้งนี้พบว่า การกล่อมเกลาทาง
การเมืองมีบทบาทต่อระดับความตื่นตัวทางการเมืองของนักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่นใน
ระดับปานกลาง ซึ่งสถาบันที่มีผลต่อความตื่นตัวทางการเมืองของนักศึกษามากที่สุดได้แก่ 
สถาบันสื่อมวลชน สถาบันการศึกษา และกลุ่มเพื่อน สอดคล้องกับการศึกษาของ สมปอง 
รักษาธรรม (2552) ที่พบว่าการกล่อมเกลาทางเมืองมีผลต่อการตื่นตัวของนักศึกษาใน
สถาบันอุดมศึกษา 5 จังหวัดภาคใต้ ในระดับปานกลาง โดยสถาบันที่มีผลต่อการกล่อมเกลา
ทางการเมืองมากที่สุดได้แก่ สถาบันการศึกษา รองลงมาคือ สถาบันสื่อมวลชน  
ส่วนที่แตกต่างกันคือ การศึกษาครั้งนี้พบว่าสถาบันการเมืองส่งผลต่อความตื่นตัว 
ทางการเมืองน้อยที่สุด  เนื่องจากนักศึกษาส่วนใหญ่คิดว่าสถาบันการเมืองท าให้ 
คนในประเทศแตกแยกกัน ส่วนการศึกษาของ สมปองรักษาธรรม (2552) พบว่ากลุ่มเพื่อน
ส่งผลต่อความตื่นตัวทางการเมืองน้อยสุด ตรงข้ามกับการศึกษาครั้งนี้กลุ่มเพื่อน มีผลต่อ
ความตื่นตัวทางการเมืองใกล้เคียงกับล าดับที่ 1 และ 2 
 วัฒนธรรมทางการเมือง พบว่า นักศึกษามีความตื่นตัวในระดับปานกลาง 
สอดคล้องกับการศึกษาของ สมปอง รักษาธรรม (2552) ที่ศึกษาความตื่นตัวในประเด็น 
การสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยพบว่า อาตมันปัจเจกภาพ อาตมันทาง
การเมืองแบบประชาธิปไตยในภาพรวม ในระดับปานกลาง ซึ่งประเด็นที่น่าสนใจที่นักศึกษา
มองว่าเป็นเรื่องที่ส าคัญที่สุดคือ เป็นเรื่องธรรมดาที่ทุกคนจะได้รับสิทธิทางกฎหมาย 
เท่าเทียมกันไม่ว่าจะเป็นคนจน คนรากหญ้า หรือคนรวย คนมีเงิน. 
 ความเข้าใจทางการเมือง และความรู้ความสนใจทางการเมืองคือ ความรู้พื้นหลัง
ทางการเมืองของแต่ละบุคคลและความกระตือรือร้นที่จะติดตามข่าวสารทางการเมือง  
ซึ่งผลการศึกษาพบว่า ความเข้าใจทางการเมืองของนักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่นค่อนข้าง
มีความเข้าใจเกี่ยวกับการเมืองอยู่ในระดับดี เฉลี่ยร้อยละ 97.77 แต่ความรู้ความสนใจทาง
การเมืองเฉลี่ยน้อย ตอบค าถามถูกต้องเพียงร้อยละ 18.65 โดยนักศึกษาส่วนใหญ่สามารถ
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ตอบค าถามได้ เฉพาะที่ เป็นประเด็นที่ เป็นข่าว ผ่านสื่ อต่าง  ๆ  ส่วนข้อมูล เชิ งลึก 
ส่วนใหญ่ไม่สามารถตอบค าถามได้ 
 การมีส่วนร่วมทางการเมือง จากการศึกษาพบว่า โดยส่วนใหญ่นักศึกษาสนใจที่จะ
ออกไปใช้สิทธิเลือกตั้ง แต่ในประเด็นการมีส่วนร่วมอ่ืน ๆ นักศึกษาไม่ค่อยให้ความสนใจ
เท่าที่ควร โดยเหตุผลส่วนใหญ่บอกว่าการเมืองเป็นเร่ืองที่ยังไกลตัว 
 เทคโนโลยีสมัยใหม่เป็นอีกเรื่องส าคัญที่ส่งผลต่อความตื่นตัวทางการเมืองของ
นักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่น โดยส่วนใหญ่นักศึกษามีการใช้งานอินเตอร์เน็ตเฉลี่ย  
7.5 ชั่วโมงต่อวัน โดยที่ช่องทางการรับรู้ข่าวสารทางการเมืองส่วนใหญ่มาจากช่องทาง 
สื่อโซเชียลมีเดีย เช่น Facebook YouTube ซึ่งแตกต่างจากสมัยก่อนที่ช่องทางการรับรู้
ข่ า วส า รมาจาก  โทรทั ศน์  วิ ทยุ  หรื อหนั ง สื อพิ มพ์  และนอกจากนี้ นั กศึ กษา
มหาวิทยาลัยขอนแก่นยังเห็นว่าสื่อโซเชียลมีเดียมีผลต่อการตัดสินใจทางการเมืองใน 
หลาย ๆ เรื่องอีกด้วย 
 ทัศนคติของนักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่นที่มีต่อการเลือก ตั้ งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร ในวันที่ 24 มีนาคม พ.ศ. 2562 นักศึกษาส่วนใหญ่อยากออกไปใช้สิทธิ
เลือกตั้ง แต่มองว่าการเลือกตั้งครั้งนี้อาจไม่เป็นประชาธิปไตยเท่าที่ควรเนื่องจาก ระเบียบ 
กฎหมาย กติกาต่าง ๆ ไม่เป็นกลาง จนอาจน าไปสู่ความวุ่นวายทางการเมืองและเกิด 
การปฏิวัติรัฐประหารขึ้นอีกในอนาคต ซึ่งปัญหาที่กล่าวมาข้างต้นเป็นส่วนส าคัญที่ท าให้
นักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่นรู้สึกเบื่อหน่ายกับเรื่องของการเมือง ส าหรับเหตุผลใน 
การเลือกสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ส่วนใหญ่เลือกจากนโยบาย และประเด็นค าถาม
ปลายเปิดเกี่ยวกับการเลือกตั้ง นักศึกษาส่วนใหญ่คิดว่าจะเลือกพรรคอนาคตใหม่ ซึ่ง
สอดคล้องกับผลการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขตเลือกตั้งที่ 1 จังหวัดขอนแก่น ที่
พรรคอนาคตใหม่สามารถชนะการเลือกตั้งในเขตนี้ได้ ส่วนพรรคที่คิดว่าจะชนะการเลือกตั้ง
คือ พรรคเพื่อไทย และอยากให้ นายธนาธร จึงรุ่งเรืองกิจ เป็นนายกรัฐมนตรีคนต่อไปมาก
ที่สุด 
 ดังนั้นจึงสรุปได้ว่า ความตื่นตัวทางการเมืองเกิดขึ้นได้จาก 1) สถาบันกล่อมเกลา
ทางการเมือง ร่วมกับ 2) วัฒนธรรมทางการเมืองที่ถูกปลูกผังมา ซึ่งจะแสดงออกในรูปของ
ความรู้ความเข้าใจ ความสนใจและการมีส่วนร่วมทางการเมือง และสามารถเปลี่ยนแปลงได้
ตามสภาพแวดล้อมหรือสิ่งเร้าใหม่ ๆ เช่น ช่องทางการรับรู้ข้อมูลข่าวสารรูปแบบใหม่  
เป็นต้น 
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อภิปรายผล 
 จากการศึกษาความตื่นตัวทางการเมืองของนักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่น  
มีประเด็นส าคัญที่สามารถน ามาอภิปรายผลได้ดังนี้ 
 1. ผลการศึกษาความตื่นตัวทางการเมืองของนักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่น  
จากปัจจัยที่ผู้วิจัยได้ศึกษาทั้ง 5 ประการนั้น กลุ่มตัวอย่างค่อนข้างมีสภาพความตื่นตัว
เป็นไปในแนวทางเดียวกัน คือ โดยรวมกลุ่มตัวอย่างมีความตื่นตัวระดับปานกลาง  
ซึ่งสอดคล้องกับการศึกษาของ สมปอง รักษาธรรม (2552) โดยผลการศึกษาในประเด็น  
1) สถาบันการกล่อมเกลาทางการเมือง จะส่งผลต่อความตื่นตัวทางการเมืองค่อนข้างมาก
เนื่องจาก เป็นสถาบันที่ทุกคนต้องมีปฏิสัมพันธ์ด้วยตลอดเวลา ดังนั้นผู้ที่มีส่วนเก่ียวข้องต้อง
ให้ความส าคัญในประเด็นนี้ค่อนข้างมาก 2) วัฒนธรรมทางการเมือง เป็นอีกองค์ประกอบ
หนึ่งของการสร้างความตื่นตัวทางการเมืองซึ่งมีความเกี่ยวเนื่อง และสอดคล้องกับสถาบัน
การกล่อมเกลาทางการเมืองอย่างมาก 3) ความเข้าใจทางการเมือง และความรู้ความสนใจ
ทางการเมือง เป็นอีกส่วนส าคัญในการสร้างความตื่นตัวทางการเมืองที่สัมพันธ์กับสถาบัน
การกล่อมเกลาทางการเมือง และวัฒนธรรมทางการเมือง 4) การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
คือส่วนที่แสดงออกว่า 3 องค์ประกอบที่กล่าวมาแล้วได้ปลูกฟังค่านิยมทางการเมืองที่ดี
ให้แก่บุคคลในสังคมหรือไม่ ซึ่งแสดงออกโดยการมีส่วนร่วมทางเมืองรูปแบบต่าง ๆ  
5) เทคโนโลยีสมัยใหม่กับการเมือง เป็นส่วนส าคัญในสังคมที่เทคโนโลยีมีการพัฒนาไปอย่าง
รวดเร็ว การรับรู้ข้อมูลข่าวสารเกิดขึ้นในรูปแบบใหม่ ๆ มากมายท าให้การแสดงออกทาง
การเมืองของคนเปลี่ยนไป ซึ่งเมื่อเราน าปัจจัยข้างต้นมาวิเคราะห์ร่วมกันจะแสดงให้เห็นว่า
ภาพรวมของความตื่นตัวทางการเมือง มีผลมาจากสิ่งแวดล้อมที่บุคคลนั้น ๆ พบเจอ และ
เปลี่ยนแปลงไปตามสภาพแวดล้อมและสิ่งเร้ารูปแบบใหม่ ๆ ได้ 
 นอกจากนี้ยังพบว่าอุปสรรคของการสร้างความตื่นตัวทางการเมืองของนักศึกษา
มหาวิทยาลัยขอนแก่นในช่วงที่ผ่านมา คือ การขาดพื้นที่แสดงออกทางการเมืองอย่าง
สร้างสรรค์ และการถูกจ ากัดสิทธิเสรีภาพในการแสดงออกทางการเมือง  
 2. ทัศนะคติที่มีต่อการเลือกตั้งที่ก าลังจะเกิดขึ้นในวันที่ 24 มีนาคม พ.ศ.2562 
กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่จะออกไปใช้สิทธิเลือกตั้งเพราะมองว่าประเทศควรที่จะได้รับการ
แก้ไขปัญหาตามระบอบประชาธิปไตย แต่ด้วยข้อจ ากัดหลาย ๆ อย่างท าให้นักศึกษาคิดว่า
การเลือกตั้งครั้งนี้อาจไม่ เป็นประชาธิปไตยที่แท้จริง และรู้สึกเบื่อหน่ายต่อการเมือง 
รูปแบบเดิมดังนั้นกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่จึงอยากเลือกคนรุ่นใหม่ เข้าไปท างานใน 
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สภาผู้แทนราษฎร โดยกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เลือกพรรคอนาคตใหม่ โดยหวังว่าจะได้เห็น
การเปลี่ยนแปลงทางการเมืองในรูปแบบที่ดีขึ้น ซึ่ งสอดคล้องกับผลการเลือกตั้ ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ที่ เขตเลือกตั้ งที่  1 จังหวัดขอนแก่น ซึ่งที่ เป็นที่ตั้ งของ
มหาวิทยาลัยขอนแก่น โดยผู้สมัครจากพรรคอนาคตใหม่สามารถชนะการเลือกตั้งในเขต
เลือกตั้งนี้ได้ (ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจังหวัดขอนแก่น, 2562) 
 

ข้อเสนอแนะการวิจัย 
 1. เนื่องจากการศึกษาครั้ งนี้ก าหนดขอบเขตการศึกษาเฉพาะนักศึกษา
มหาวิทยาลัยขอนแก่นเท่านั้น เพื่อให้เห็นความตื่นตัวทางการเมืองในภาพรวมควรศึกษา
ความคิดเห็นจากนักศึกษาในระดับมัธยมศึกษา อาชีวศึกษา และอุดมศึกษาจากทั้งประเทศ 
 2. การศึกษาความตื่นตัวทางการเมืองในครั้งนี้เป็นการศึกษาความตื่นตัวใน 
คนรุ่นใหม่ที่อยู่ในสถานศึกษา ดังนั้นถ้ามีผู้สนใจศึกษาเรื่องความตื่นตัวทางการเมืองของ 
คนรุ่นใหม่อย่างจริงจัง ควรศึกษากลุ่มคนรุ่นใหม่ที่เป็นวัยแรงงาน และกลุ่มคนรุ่นใหม่ที่  
ไม่ได้อยู่ในระบบการศึกษา จะท าให้เห็นแนวทางทางการเมืองของคนรุ่นใหม่ได้ชัดเจนยิ่งขึ้น 
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